



神灵寨之春 (资料图片)

# 洛神故里 春色美 万元大奖 待您来

时近3月,洛宁神灵寨景区里“春”的气息越来越浓了。2019 首届洛阳神灵寨“当代洛神”选美大赛即将举行,神灵寨竹制品博物馆、神灵寨地质博物馆正在积极提升,“洛神”家宴、全竹宴也将以更高的品质迎接八方来客。

## 1 传承弘扬东方之美

相传,中国神话里伏羲氏的女儿洛神,因迷恋洛河两岸的美丽景色降临人间,来到洛河岸边。洛神来到这里,教会了上古时期生活在河洛大地的有洛氏族结网捕鱼,还把从父亲那儿学来的狩猎、畜牧方法传授给大家。

洛神自古是美女的代名词,又称“美神”。“翩若惊鸿,婉若游龙。荣曜秋菊,华茂春松……”曹植一篇《洛神赋》,

更使洛神之美千年永固,深入人心。

洛神在不同的时代被赋予了不同的美学内涵,时至今日,更是集大美于一身,成为东方女性美丽、聪慧、善良的象征。

神灵寨,作为相传洛神生活的地方,担当起传承弘扬东方之美的历史使命。2019年3月,“当代洛神”选美大赛将在这里启动。

## 2 活动多多,奖金丰厚

在进行“当代洛神”选美大赛的同时,神灵寨景区还将推出“千人诵读《洛神赋》”“汉服走秀”“洛阳名画家画洛神”等活动,让游客领略神灵寨景区的别样神韵。

本次选美大赛,将评选出冠军1名,奖励10000元现金、1000元神灵寨

消费金(限本人和直系亲属使用);亚军2名,奖励5000元现金、1000元神灵寨消费金(限本人和直系亲属使用);季军3名,奖励2000元现金、1000元神灵寨消费金(限本人和直系亲属使用);优秀10名,奖励1000元神灵寨消费金(限本人和直系亲属使用)。

## 3 北国竹海,不一样的山水

豫西地区山水景区有很多,想必是大自然对神灵寨有一番特殊的感情,于是造就了这里不同的风景和神韵。

这里有中华第一大石瀑,石瀑面高218米,水平宽578米,整个面积在10万平方米以上,集帘瀑、悬瀑、叠瀑于一体,由2460多米厚的花岗岩山体经长年雨水冲刷而形成,因此有人形容它“天下瀑布皆为水,唯有神灵独为石”。

这里有一眼望不到头的“北国竹海”,数万亩竹林四季常绿、郁郁葱葱,展示出一番江南气韵。许是洛神所授的技艺代代相传,这里的很多居

民都会用竹子编制器具,家中的用品也多为竹子所做。逛一逛竹海长廊、尝一尝“洛神”家宴、全竹宴,游客在神灵寨可以体会日出而作日落而息的悠闲生活。

今年春季,神灵寨景区将重点推出“2211”旅游产品:“两馆”,即神灵寨竹制品博物馆、神灵寨地质博物馆;“两宴”,即“洛神家宴”和全竹宴;另外,还有一条山水乐园游线、一条七彩速滑游线,有静、有动,可逛、可吃、可玩,让大家充分感受这个美丽而神奇的地方。

(许晓洁)

## 春天出行选住处



## 洞府 感受不一般

□记者 陈耀玑 文/图

春天来了,该踏青了——远离城市喧嚣,放放风筝、挖挖野菜,好不惬意。出去玩儿,住宿方式也能带来别样感受,一些紧靠山崖、土塬的窑洞民宿,为游客提供了体验当地风土人情、民俗生活的独特方式。

洛阳周边有哪些适合登山踏青、感受窑洞住宿的旅游目的地呢?

### 连住两天黄鹿山,感觉很新鲜

窑洞这种穴居式的民居,可以追溯到4000多年前,广泛分布于山西、陕西、河南、河北、甘肃以及宁夏等地,洛阳境内的窑洞以靠山窑和天井窑(下沉式窑洞)为主。

以孟津黄鹿山半岛秘境度假中心的窑洞民宿为例,此处窑洞类型为靠山窑,是小浪底建坝时附近村民搬迁后留下的,经过修缮改造成了民宿。窑洞面对小浪底库区一隅,由于三面环山且水域朝阳,引来许多水鸟在此嬉戏、捕食。

记者在此遇到了已在3号窑住了两天的黄女士一家。

“我老公是陕西人,小时候跟着爷爷奶奶住窑洞,但是我和儿子都没住过窑洞。老公触景生情,讲了许多他小时候的故事。”黄女士说,度假中心的窑洞民宿内部装修比较粗犷,墙壁是红砖,没刮腻子没刷漆,她儿子觉得非常新鲜,一直拿着手机拍照,让同学们看。

“得知窑洞里没空调,我还担心冷,后来发现这种担心是多余的,窑洞内起码有

17摄氏度,非常舒服,而且不同于家里的暖气一觉醒来喉咙发干,在这儿睡觉没有任何不适。”黄女士说,她计划等天气暖和一些,再带父母来这儿体验一下。

### 天井窑院独特,但多为参观所用

“远望不见村庄,近闻吵吵嚷嚷;地上树木葱茏,地下院落深藏。”这是豫西传统民居天井窑院(下沉式窑洞,也称“地坑院”)的真实写照。

天井窑是在靠山窑的基础上发展而来的,黄河流域附近的居民因临近河流,到了冬季北风凛冽,寒冷刺骨,于是将窑洞“搬”到地下,先在平地上往下挖坑,挖成长方形或正方形的地坑后,在四面打孔造窑,洛阳境内孟津、洛宁、新安、宜阳等地均有留存。

以孟津县卫坡村和韩庄村的天井窑院为例,卫坡村天井窑院多设有一条斜坡通道,拐个弧形直角通向地面,是人们的出行通道;韩庄村的天井窑院则从一侧低矮处另开通道进入院内。

窑院与地面的四周砌一圈青砖或留一条浅沟,用于排放雨水和生活用水;地面房檐上则建有几厘米高的矮墙,防止地面雨水倒灌和人员、家畜跌落。

由于天井窑院多位于黄土高原边缘,土层厚且坚硬,这样的窑洞,不仅冬暖夏凉,比起靠山窑,还有挡风隔音、防震抗震、建造简单、造价较低等特点,但由于存在采光不好,通风、排水不畅等问题,虽然近年来窑洞民宿日渐增多,但多数天井窑院仍以展览和参观功能为主。

### 相关链接

## 洛阳部分窑洞民宿及景点

洛阳市洛龙区凤翔温泉度假区、洛龙区梦桃源温泉窑洞酒店、红山乡樱桃沟窑洞宾馆、栾川县三川镇抱犊寨风景

区,洛宁县下峪镇故东村、城郊乡崛山村、东宋镇大石涧村,孟津县麻屯镇韩庄村、朝阳镇卫坡村。



黄鹿山半岛秘境度假中心窑洞民宿